

Ученые записки Таврического национального университета им. В. И. Вернадского

Серия «История». Том 16 (55). 2003 г. № 2. С. 9-13.

УДК 930.2 «19»: 314(=16)(477.75)

C. A. Волкова

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА ПО ИСТОРИИ ЧЕШСКОЙ КОЛОНИЗАЦИИ ТАВРИЧЕСКОЙ ГУБЕРНИИ В XIX ВЕКЕ

В статье рассматривается проблема введения в научный оборот корпуса источников из собрания Российского государственного исторического архива (РГИА). Целью статьи является классификация и систематизация документов по истории колонизации чехами юга Украины.

Основные источники по истории чешской колонизации Таврической губернии в фондах РГИА представлены следующими видами документов: прошения, отношения, ведомости, иски, статистические сведения, протоколы из журнала заседаний Комитета министров.

Прощения являются категорией делопроизводственных материалов – просительные документы от частных лиц в государственные учреждения. Кроме того, в XIX веке появляется новый вид делопроизводственной документации – отношения. Среди фондов РГИА, в которых отложились прошения от чешских колонистов, фигурируют: Хозяйственный департамент Министерства внутренних дел, Департамент общих дел Министерства государственных имуществ, Канцелярия министра внутренних дел, Временный отдел по земельному устройству государственных крестьян, Канцелярия министерства и др. Все эти ведомства получали ходатайства от чешских эмигрантов. Эта документация представляет интерес для изучения причин эмиграции, основания колоний, получения чехами льгот, содержит сведения о количестве земельных наделов и числе жителей, о ссудах на постройку домов и обустройство колоний, о занятиях и религии колонистов. Например, прошение в Хозяйственный департамент МВД Матея Елички в 1865 году из Богемии дает возможность представить, каким образом осуществлялась эмиграция чешского населения, куда и из каких областей Чехии шло движение. М. Еличка был одним из посредников, которые собирали сведения о свободных землях в России, для дальнейшего приглашения чешского населения не незаселенные территории (в данном случае Таврической губернии). Документ свидетельствует разрешение самому и другим жителям Богемии переселиться в Крым на владельческие и казенные земли [1, л. 1-6]. Выделим еще одно интересное прошение 1869 года от чехов, проживающих в Америке, в канцелярию МВД «О разрешении переселиться в южные губернии России» [2, л. 1-25]. Данный документ является важным источником, освещющим причины переселения чехов в Россию, а также взаимоотношения различных конфессий в среде этнических чехов.

Прощения в Департамент общих дел Министерства государственных имуществ дают возможность более детально представить ход заселения чехами Крымского полуострова. Ходатайства поступают в ведомство по поводу увеличения земельного

надела от 10 до 15 десятин на одного человека, просьбы о выделении колонистам денежного или продовольственного пособия в связи с неурожаем 1865 года. Чехи-переселенцы называют сумму для покупки необходимого зерна, составляющую 4303 рубля 12 копеек. Эти деньги должны были обеспечить покупку зерна в четырех чешских колониях: Александровке, Богемке, Табор, Цареквич [3]. Также среди прошений 1867 года встречаются просьбы о выплате пособий чешским эмигрантам в сумме 9 тыс. рублей на закупку продовольствия в связи с неурожайными 1866-1867 годами [4]. Ходатайства переселенцев касаются построек школ, церквей, назначения римско-католических пасторов. Чехи заявляли, что «в каждом селении необходимы школы, но средств не хватает», они просят «выделить необходимые суммы на постройку зданий, где в воскресные дни можно проводить богослужения, а пока они вынуждены пользоваться услугами симферопольского и розетальского пасторов». В ответ на эти обращения Таврическая палата выделила на постройку молитвенных домов и училищных зданий по 500 рублей на колонию, что, конечно же, не могло покрыть необходимых расходов. В чешские колонии был назначен новый архитектор Жуковский. Попечительский комитет выделил для священника, который будет служить в чешских поседениях по 200 рублей в год [5]. Данные документы свидетельствуют о получении жителями четырех чешских колоний пособий – 170 рублей, о добавочных льготах наиболее нуждающимся, о постройке необходимых домов и покупке жителями колоний скота. Ходатайство в Департамент Министерства государственных имуществ от чешских жителей Таврической губернии 1869 года по поводу увеличения земельного надела до 30 десятин было отклонено. Это стало причиной того, что часть чехов переселяется из Крыма в Мелитопольский уезд, где они основывают новую колонию Чехоград. Данные документы содержат информацию об основании колонии, о бедственном положении первых жителей селения Чехоград [6].

Прошения во Временный отдел по земельному устройству государственных крестьян представлены просьбами о водворении чехов в Таврической губернии как на казенных, так и на владельческих землях; просьбы о распределении чешских эмигрантов по уездам Крымского полуострова; о причислении переселенцев к образованной в 1869 году колонии Чехоград. Прошения содержат в приложении ведомости об имуществе чешских семей, поселенных в крымских колониях (сведения о денежных суммах, о количестве скота, необходимом сельскохозяйственном инвентаре). В документах имеются сведения о количественном составе чешских эмигрантов, о занятиях (ремеслах и земледелии) [7]. Данные источники характеризуют чешское переселение в Таврическую губернию, ряд материалов касается принятия русского подданства чешскими колонистами. Среди прошений в Отделение горного департамента имеется просьба от жителя Богемии Г. Дворака «О переселении из Богемии в Россию рабочих, специально знакомых с добывкой каменного угля» [8]. В этом документе говорится о причинах эмиграции чехов в российскую империю и благоприятных последствиях такой колонизации. Ответ на данное прошение последовал незамедлительно: «В ведении казенного управления не имеется каменноугольных рудников, и это не

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА ПО ИСТОРИИ ЧЕШСКОЙ КОЛОНИЗАЦИИ ТАВРИЧЕСКОЙ ГУБЕРНИИ В XIX ВЕКЕ

является весьма полезным для развития каменноугольного дела». Интересным документом по истории чехов на юге Украины является «отношение управляющего Министерством иностранных дел о ходатайстве учителя Венцеслава Травничека об учреждении в России учебных заведений для детей переселившихся сюда богемцев». Венцеслава Травничек обратился в российское посольство в Вене с просьбой вести занятия для детей чешских переселенцев в Российской империи. Он предложил специальную программу обучения детей (обучение с 3-6 лет детей в детских садах для их лучшей подготовки в школе). В сельских школах необходимо по этой программе «вести химию, ветеринарные науки, строительное искусство, ботанику, планиметрию, счетоводство – все что необходимо земледельцу. После данного заявления В. Травничека Комитет министров постановил «открытие в чешских колониях самостоятельных и других надобных им училищ, если содержание их предполагается отнести на городские, сословные или жертвуюемые частными лицами суммы» [9].

Следующим видом документов, которые представляют интерес как важный источник по вопросам чешской колонизации юга Украины, являются протоколы и журналы Комитета министров как форма фиксации обсуждения и решения. В журнале ход заседания Комитета министров фиксировался кратко. В нем излагался обсуждаемый вопрос, мнение большинства и меньшинства, а также особые мнения, указывалось, какое мнение было утверждено в качестве решения. Журнал заседаний Комитета министров содержит наиболее разнообразные материалы о чешских колонистах. Среди вопросов, которые рассматриваются на страницах данных источников, большинство касается описания чешской эмиграции из Австрийской Чехии, указываются хронология переселения и основные причины. Внимание уделяется назначению льгот, «прав и преимуществ колонистам, утвержденным 18 декабря 1861 года». Описывается ход переселения чехов в Россию, перечисляются категории чешского населения [10]. Достаточно информации о волнах чешской колонизации юга Российской империи в 1861, 1862, 1864 годах; с 1865 г. массовое переселение в Таврическую губернию постепенно прекращается. Журнал содержит сведения о дальнейшей жизни эмигрантов, о принятии ими русского подданства (как необходимого условия) [11].

Условия жизни чешского населения в России неоднократно рассматривались на заседаниях Комитета министров, что было отражено в протоколах журнала заседаний на протяжении 60-70 годов XIX века. Интерес представляют отраженные в журнале различные мнения относительно колонизации, ее основных плюсов и минусов [12].

Наиболее разнообразной по содержанию является представленная в фондах РГИА учетная документация. В комплекс материалов ревизского учета входят перечневые ведомости, содержащие сводные данные по губерниям и уездам. Материалы такого характера содержатся в фондах Департамента общих дел. «Ведомости чешских поселенцев» (1869 год) представляют информацию о чешском населении на Украине, отдельные сведения о колонии Чехоград в Мелитопольском

C. A. ВОЛКОВА

уезде с населением 90 семей, ходатайства о постройке церкви в данной колонии и учреждении прихода, и выдаче пособий на его устройство [13]. «Ведомость о чехах Таврической губернии» представляет собой различную по форме информацию: количественный и религиозный состав чешского населения на 1866 год – 1009 (католики) и 29 человек (протестанты). Перечисляются колонии Перекопского уезда, рассматриваются причины эмиграции чехов из Крыма на материк и основание колонии Чехоград. Приводится характеристика каждой колонии: сколько выделено средств на постройку домов, молитвенных домов и организацию школ [14]. Еще одним примером описания чешских поселений в Крыму является «Ведомость о чешских колониях». Здесь перечислены колонии и количество земли, выделенной жителям из расчета 15 десятин на человека (Александровка – 2196 десятин занятой и 483 десятины свободной; Богемка – 1956 дес. занятой и 1076 дес. свободной; Табор – 1494 дес. занятой и 34 дес. свободной; Цареквич – 693 дес занятой и 199 дес свободной) [15].

Из статистических материалов интерес представляет основная земская статистика. На первом этапе ее развития существовали списки, включавшие сведения о населении, хозяйстве, посевах, скоте, промыслах, аренде и покупке земли, способах ее обработки. Примеры таких документов, находятся в фондах Департамента общих дел Министерства государственных имуществ и личном фонде А. М. Дондукова-Корсакова. А. М. Дондуков-Корсаков (1820-1893) генерал от кавалерии, киевский, подольский и волынский генерал-губернатор, российский комиссар в Болгарии, временный харьковский губернатор, главноначальствующий гражданской частью на Кавказе и командующий Кавказским военным округом. Он занимался изучением чешской эмиграции в Россию во второй половине XIX века. Не случайно личный фонд этого государственного деятеля, отложившийся в РГИА, содержит богатую информацию о колонизации чехами Таврии. Особое внимание А. М. Дондуков-Корсаков уделяет переселению чехов на Волынь. Ряд материалов этого фонда характеризуют переселение чехов в другие регионы Украины. Из выявленных документов наибольший интерес представляет «Записка: статистические сведения о чехах на Волыни 1873 год». Хотя в названии этого дела присутствует ограничение – Волынская губерния – здесь содержится значительное количество информации об эмиграции чехов в Россию в 1861 году, указываются права и привилегии чешских эмигрантов, утвержденные в декабре 1861 года и январе 1862 года (водворение на государственных и частных землях, свобода вероисповедания, освобождение от рекрутской повинности, освобождение от податей и повинностей сроком на 5 лет). В источнике перечисляются основные занятия чешских колонистов: земледелие и ремесло [16]. Статистические материалы по колонии Чехоград представляют ряд новых сведений о поселении: основание колонии, роль Попечительского комитета об иностранных поселенцах южного края России в основании Чехограда, число жителей в количестве 388 человек, религиозный состав населения (две чешские семьи – лютеране, остальные – католики) [17]. Важное значение для рассмотрения имеет информация о количестве земли на человека (15 десятин), сумме пособий на семью (по 25 рублей),

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА ПО ИСТОРИИ ЧЕШСКОЙ КОЛОНИЗАЦИИ ТАВРИЧЕСКОЙ ГУБЕРНИИ В XIX ВЕКЕ

включенная в этот документ. Земская управа выделила чехоградцам дополнительное пособие в 1070 рублей на покупку зерна и продовольствия. В колонии был организован приход и назначен отдельный пастор [18].

Отдельным видом источников являются документы судебно-следственной системы. Примером может служить иск «Таврического магометанского духовенства о вакуфной земле из числа излишней при чешской колонии Богемка» [19]. В Одесский окружной суд в ноябре 1870 года Попечительскому комитету из Симферопольского окружного суда был передан иск магометанского духовного управления с претензией, что в ведомстве колонии Богемка в Перекопском уезде находится вакуфная земля. Данный вопрос остался нерешенным, т. к. в 1862 году землю в количестве 1095 десятин Министерство государственных имуществ передало как свободную чешским колонистам селения Богемка, не принимая во внимание планы на землю. Чехи отказались отдавать требуемые Магометанским управлением земли и даже согласились брать их в аренду за более высокую плату.

Фонды Российского государственного исторического архива содержат разнообразные материалы, характеризующие различные аспекты эмиграции чехов на юг Украины (причины переселения, основание колоний, социально-экономическая характеристика чешских поселений и т. д.). В связи с фактическим отсутствием научных исследований по данной проблеме эти документы позволяют детально рассмотреть различные стороны жизни поселенцев, их введение в научный оборот позволит воссоздать историю чешской эмиграции в Таврическую губернию.

Примечания

1. РГИА, ф. 1287, оп. 6, д. 2041.
2. РГИА, ф. 1282, оп. 2, д. 169.
3. Волкова С. А. История чешских колоний в Крыму: К постановке проблемы // Історичні і політологічні дослідження: IV Міжнародна наукова конференція молодих вчених та студентів.– Донецьк, 2003.– С. 112-114.
4. РГИА, ф. 381, оп. 44, д. 20647.
5. РГИА, ф. 381, оп. 44, д. 20645.
6. РГИА, ф. 381, оп. 8, д. 3708.
7. РГИА, ф. 385, оп. 5, д. 3907.
8. РГИА, ф. 37, оп. 53, д. 1714.
9. РГИА, ф. 472, оп. 26 242/1258, д. 44.
10. РГИА, ф. 1263, оп. 1, д. 3476, 3148.
11. Там же, д. 3472, 3556, 3650.
12. Там же, д. 359, 2966.
13. РГИА, ф. 821, оп. 125, д. 3314.
14. РГИА, ф. 381, оп. 8, д. 3726.
15. Там же, д. 3708.
16. Там же, ф. 932, оп. 1, д. 165.
17. Волкова С. А. Особенности быта чешских колонистов Таврической губернии (по архивным материалам) // Этнография Крыма XIX – XX вв. и современные этнокультурные процессы: Материалы и исследования.– Симферополь, 2002.– С. 25-28.
18. РГИА, ф. 381, оп. 11, д. 20974.
19. РГИА, ф. 381, оп. 13, д. 21120.